

Марафон победы: ВИР – 1941-1945

МУРРИ ИОГАНН КАРЛОВИЧ

Дата рождения: 14.01.1896

Место рождения – Эстония, Умельская волость, Волкский уезд. Хутор Райо

Национальность: Эстонец

Мурри Иоган Карлович, родился в 1896 году на хуторе Райо, Хуммельской волости, Феллинского уезда Лифляндской губернии (Эстония), в семье крестьянина-ремесленника. Самостоятельно стал трудиться с 11-летнего возраста, нанимаясь на работу к сельским хозяевам и помогая отцу в столярном ремесле. В это время окончил три класса волостного училища. В 1915 году был мобилизован в старую армию, где служил в качестве рядового, участвуя в Первой мировой войне до осени 1917 года, когда был отпущен в длительный отпуск по болезни (цинга). После этого жил по месту своего рождения, занимаясь столярным ремеслом. После ухода из Прибалтийского края немецких оккупационных войск (1918 год) и занятия местности Красной армией, был избран членом Волостного Исполкома, а в начале 1919 года, вследствие занятия местности эстонскими белогвардейцами, эвакуировался в Петроград, где поступил на службу в Красный Балтийский флот. В 1922 году был демобилизован и поступил на Рабфак при Эстонском Педагогическом институте в Петрограде, который окончил в 1925 году. За период с 1925 года по 1930 год окончил Лесотехническую академию в Ленинграде. Работал по контракту в областной Конторе А/О «Экспортлес» и в 1931 году откомандирован в Ленинградский Институт Аспирантуры. С 1930 по 1933 гг учился в аспирантуре при Всесоюзном институте растениеводства в Ленинграде по специальности – биохимия растений. После окончания аспирантуры был оставлен на работу в Институте, где и работал без перерыва в должности старшего научного сотрудника биохимической лаборатории до 1957 года. В 1937 году Мурри присвоена ученая степень Кандидата химических наук по защищенной диссертации. За время работы в ВИРе было опубликовано в печати 18 научных работ Иоганна Карловича.

Проделал большую работу по биохимической характеристике культурных растений, преимущественно в отношении содержания витаминов, по изучению влияния условий выращивания, хранения и переработки на накопление и сохраняемость витаминов в растительном сырье. Разработал метод получения высокоактивных концентратов антискорбутного витамина из плодово-ягодных соков, который получил широкое применение в витаминной промышленности. Особенно ценными являются работы Мурри по разработке химических методов определения витаминов, заменяющих дорогие и кропотливые биологические опыты на животных. Предложил флюорометрический метод определения витамина В (аневрина) и колориметрический метод определения провитамина А (каротина). Им написано 18 научных работ. Принимает активное участие в общественно-политической жизни института, был ответственным редактором стенгазеты института.

В трудовой книжке имеет несколько записей с благодарностями за хорошую работу.

В годы Блокады Ленинграда продолжал работать в институте. По данным сайта «Моё семейное древо» (pomnirod.ru) и «Блокада Ленинграда. Эвакуация» (<https://evacuation.spbarchives.ru/>) был эвакуирован в августе 1942 года.

В 1943 году в Свердловске была издана небольшая книжка И.К. Мурри «Витаминные растения». В ней автор подробно рассказывает о витаминах, их значении, источниках и правильном использовании пищевых продуктов, содержащих витамины.

В 1947 году Иоганн Карлович запрашивал дубликат свидетельства об окончании Лесотехнической академии, поскольку оно пропало во время вражеской блокады Ленинграда в 1942 году. Дубликат нужен был для присвоения звания старшего научного сотрудника во Всесоюзном институте Растениеводства, где он работал в то время.

В Отделе биохимии и молекулярной биологии, который назывался ранее Витаминная лаборатория Физиолого-Биохимического сектора ВИРа, были обнаружены несколько книг в соавторстве с Мурри, а также издание 1951 года «Динамика витаминов в сортах бобовых овощного использования», на первой странице которого рукой автора сделана надпись: «Дорогому Александру Ивановичу Ермакову от автора». Ермаков А.И. в те годы являлся заведующим лабораторией. В отделе также находится большой альбом, посвященный 100-летию лаборатории (основана в 1922 году), но там, к сожалению, нет фото Иоганна Карловича. Зато найдена таблица, в которой перечислены учёные ВИР- биохимики растений. В ней есть информации о Мурри И.К., в том числе, о том, что он работал в институте после ухода на пенсию – в 1965-66 гг. Хотелось бы выразить благодарность сотруднику Отдела биохимии за помощь в поиске информации!

Награды:

В 1942 году Президиумом Верховного совета СССР награжден медалью «За оборону Ленинграда» за участие в героической обороне Ленинграда

В 1945 году Президиумом Верховного совета СССР награжден Медалью «За самоотверженный труд в Великой отечественной войне» за доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны.

В 1949 году награжден Орденом трудового красного знамени за выслугу лет и безупречную работу.

В 1957 году был уволен по собственному желанию в связи с уходом на пенсию.

Источники информации:

Архив Всероссийского института генетических ресурсов растений им. Н.И. Вавилова

Архив Санкт-Петербургского государственного лесотехнического университета им. С.М. Кирова

Научная сельскохозяйственная библиотека

Отдел биохимии и молекулярной биологии ВИР им. Н.И. Вавилова

Интернет-ресурсы:

Сайт «Моё семейное древо» (pomnirod.ru)

Сайт «Блокада Ленинграда. Эвакуация» (<https://evacuation.spbarchives.ru/>)

